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Гордость семьи — Учитель!
	Трухина Светлана Николаевна
директор гимназия №37


Согласитесь, к сожалению, в современной действительности мы очень редко благодарим учителей. Чаще в их адрес слышится: «Вы должны…», «Вы обязаны…», «Нужно срочно сделать и отчитаться…». А ведь благодарность — это мощный мотивационный фактор! Сегодня мы предлагаем вам не совсем обычный материал. Это трогательный, искренний и очень теплый рассказ директора екатеринбургской школы о воплощении ее идеи — проведении праздника, щедрого на улыбки, теплые объятия, добрые вдохновляющие слова. Праздника, посвященного Учителю. Именно так, с большой буквы У. Надеемся, что идея проведения такого мероприятия найдет оклик в ваших сердцах и будет реализована в вашем образовательном учреждении. Результат стоит того!
 
2023 год, объявленный Президентом Российской Федерации Годом педагога и наставника, был встречен педагогическим сообществом с огромным воодушевлением. Потому что признание ценности людей, воспитывающих наше будущее, — это прежде всего достойное завтра нашей Родины.
В нашей гимназии в Год педагога и наставника мы провели множество мероприятий с приглашением ветеранов педагогического труда, выпускников разных лет, в рамках которых не единожды говорили о необходимости поднятия авторитета профессии, о сохранении педагогических кадров. Но все это было прелюдией к главному событию, к которому долго и тщательно готовились.
Я замыслила провести торжественный прием «Гордость семьи — Учитель!», чтобы поблагодарить и чествовать родителей, взрастивших в семье Учителя школы. Идея эта была не про педагогические династии, а именно про родителей. В каких бы уголках страны они ни проживали, какую бы профессию ни имели, они воспитали в своей семье Учителя!
Моя мама была человеком простой профессии и всегда гордилась, что я стала педагогом. И мне это очень дорого! Отсюда и идея такая возникла: из сердца, из благодарности родителям, из педагогической работы длиной в 37 лет.
Мы тщательно готовились к данному событию. Это работа души: собрать все материалы, фотографии, подготовить пригласительные билеты, найти достойную площадку, пригласить гостей, создать проникновенную, торжественную обстановку, располагающую к тому, чтобы мамы и папы наших коллег, приехавшие из разных уголков России, с чувством огромной гордости за своего ребенка (и неважно, что ребенок уже порой предпенсионного и даже пенсионного возраста) могли сказать: «Я горжусь тобой! Я уважаю твой выбор!»
На торжественный прием, состоявшийся в Доме кино, родители учителей приехали из Екатеринбурга, Новоуральска, Красноуфимска, Тюмени, Архангельской области, из больших городов и небольших поселков нашей страны. Праздник начался с фуршета, чтобы родители, учителя, почетные гости могли пообщаться, послушать музыку, сделать снимок в тематической фотозоне. Какая была радость для меня знакомиться с папами и мамами моих учителей, благодарить их за учителя-сына, учительницу-дочь! У меня часто и взволнованно стучало сердце, когда я разговаривала с родителями моих педагогов, а на глаза наворачивались слезы от их светлой радости и родительской гордости!
Когда с двух сторон зала под звуки Первого концерта для фортепиано с оркестром П.И. Чайковского 24 семьи торжественно вышли на сцену, весь зал — коллеги, наши ученики и их родители, почетные гости — стоя, долго несмолкаемыми аплодисментами приветствовали пап и мам наших учителей — педагогов-стажистов и еще совсем юных наших коллег. Родителям были вручены специально изготовленные благодарственные знаки, а учителям — наградные ленты с надписью «Гордость семьи — Учитель!».
Под песню «Поклон родителям» Алмаса Багратиони на большом экране шел слайд-фильм с фотографиями всех родителей учителей гимназии — и тех, кто с нами, и тех, кого с нами уже нет…
Как важно было слышать всем гостям праздника слова поздравления, уважения и признательности за учительский труд от наших почетных гостей! Я бесконечно благодарна, что в своем плотном графике работы нашли время и возможность уделить внимание и сказать добрые слова родителям, взрастившим и воспитавшим Учителей, наши почетные гости: замглавы Екатеринбурга Е.А. Сибирцева, депутат Законодательного собрания Свердловской области Е.Г. Зяблицев, депутаты городской Думы А.Д. Гурарий и Д.Ю. Николаев, президент Урало-Сибирской ассоциации содействия образованию и культуре Ю.А. Аверина, член администрации Кировского района В.В. Пацкалев, председатель наблюдательного совета гимназии М.Ю. Докучаев. Такое уважение очень дорого родителям учителей, самим учителям.
Праздник получился теплый, искренний, напитанный положительными эмоциями, глубоким, прекрасным волнением. Какие красивые были педагоги! А какие восхитительно прекрасные были родители! А какие интеллигентно светлые были ветераны педагогического труда!
После второй части торжественного приема мы смотрели фильм. Как же без кино, раз мы в Доме кино? Тем более выпускниками гимназии являются такие звезды кинематографа, как народный артист России Александр Демьяненко, народный артист России Глеб Панфилов, заслуженный деятель искусств России, профессор Санкт-Петербургской консерватории Вадим Биберган, написавший музыку ко всем фильмам своего школьного друга Глеба Панфилова.
Всем залом мы посмотрели художественный фильм 1985 года «Дайте нам мужчин!» режиссера Радомира Василевского. Фильм о школе, о миссии учителя, о добре, о детях…
После окончания праздника никто не хотел расходиться. В зале долго звучали аплодисменты Добру, Учительству, Школе!
После таких ярких впечатлений хочется ими делиться и делиться, освещая добротой сердец и светом родительских глаз учительские будни, поддерживая в сложной учительской профессии и совсем юных педагогов, и педагогов с большим стажем работы.
И как бы хотелось, чтобы и на самом высоком уровне был утвержден знак общественного признания «Гордость семьи — Учитель!», которым во всех школах Российской Федерации будут награждаться семьи, взрастившие и воспитавшие настоящих Учителей.
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