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Главный редактор представляет читателям экспериментальный номер. В нем присутствует ключевая проблема, которой посвящено большинство материалов, и представлены варианты ее решения в отдельно взятом конкретном крупном муниципальном образовании — городе Нижнем Новгороде.
Дорогие друзья!
Номер, который вы держите в руках, дважды необычный. Во-первых, он носит тематический характер: значительная часть его публикаций посвящена взаимодействию образовательных организаций с семьями обучающихся. Поэтому неудивительно, что открывает его рубрика о работе образовательных организаций с семьями обучающихся.
Во-вторых, это целостный рассказ о системе работы с семьями в конкретном муниципальном образовании — городе Нижнем Новгороде. На сегодня это одна из крупнейших муниципальных образовательных систем России, объединяющая в своем составе 154 школы, 302 детских сада и 22 учреждения дополнительного образования. Опыт города уже презентовался в нашем журнале два года назад и получил положительный отклик у читателей «Практики». Для реализации идеи тематического выпуска мы обратились в Департамент образования администрации города Нижнего Новгорода и при поддержке директора Департамента Владимира Павловича Радченко сформировали этот номер.
Анализ опыта работы педагогов Нижнего Новгорода по взаимодействию с семьями обучающихся привел нас к неожиданному выводу — наиболее интересно и системно эта работа ведется в детских садах. Представленные наработки нижегородских педагогов дошкольного образования универсальны и могут быть с успехом внедрены в общеобразовательных организациях, причем не только на уровне начальной школы. Поэтому в журнале в большем количестве, чем обычно, представлены материалы авторов из детских садов.
Несмотря на обилие материалов по ключевой теме номера, в нем сохранены и многие традиционные для «Практики» рубрики: «Образовательный процесс», «Воспитательная работа», «Дополнительное образование», «Информатизация». В них представлены публикации нижегородских авторов, посвященные этим направлениям деятельности школы.
Надеемся, что наш эксперимент с выделением ключевой темы номера и целостным представлением работы по ее реализации в крупной муниципальной образовательной системе придется вам по душе. Хотелось бы узнать ваше мнение относительно этого и пожелания по выбору ключевых тем для последующих номеров «Практики».
С наилучшими пожеланиями, главный редактор
Андрей Бакурадзе
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