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Специальный выпуск журнала посвящен опыту работы руководителей образовательных организаций одного из российских мегаполисов — города Нижнего Новгорода.
Дорогие друзья!
Сегодня перед вами необычный номер «Практики». Он рассказывает об опыте работы руководителей образовательных организаций одного из российских мегаполисов — Нижнего Новгорода. Значение этого города в истории России огромно: здесь формировалось ополчение К. Минина и Д. Пожарского, которое освободило нашу страну от польских интервентов и положило конец Смуте начала XVII века, здесь ковалось оружие Победы в Великую Отечественную… С Нижним Новгородом связана судьба многих выдающихся ученых, литераторов, деятелей искусства, спортсменов, педагогов.
Все это предопределило традиционную ориентацию системы образования Нижнего Новгорода на формирование патриотического сознания обучающихся; особое внимание к качеству обучения, прежде всего по предметам естественно-научного и технического профилей; развитие интеграции общего образования с высшим и средним профессиональным образованием. Эти аспекты в значительной степени нашли свое отражение в публикациях номера, который вы держите сегодня в руках.
К сожалению, нам не удалось опубликовать интересные материалы, касающиеся работы департамента образования администрации города Нижнего Новгорода и районных управлений образования, их взаимодействия с образовательными организациями города, так как формат журнала имеет строго определенный объем. Но в следующих номерах мы планируем опубликовать и их.
Надеюсь, что знакомство с опытом нижегородских коллег окажется для вас полезным и интересным!
Главный редактор
Андрей Бондович Бакурадзе     
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