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Победитель Всероссийского профессионального конкурса «Директор года России» 2023 года в своем обращении приглашает читателей на финал конкурса этого года.
Дорогие коллеги!
Искренне рад возможности приветствовать вас на страницах журнала «Практика административной работы в школе»!
Этот номер ознакомит вас с уникальными образовательными проектами Калужской области, со школами, детскими садами и людьми, которые их создают. И предлагаю не ограничиваться только чтением — приезжайте к нам! Пусть это станет отправной точкой нашего профессионального общения, сотрудничества, новых проектов.
Тем более что в конце сентября 2024 года первый тур заключительного этапа Всероссийского профессионального конкурса «Директор года России» пройдет в Калуге. Я считаю, что это особенный повод встретиться на нашей земле.
Прошлый год принес мне одну из самых значимых побед в профессиональной сфере — победу в конкурсе «Директор года России». Участие в нем было моим осознанным решением, что серьезно помогло как на этапе подготовки, так и во время испытаний. Я нацеливался пройти в финальный этап, чтобы рассказать о своей школе, ее учителях, детях, родителях, о том, что у нас получается сделать вместе, как бы ни складывались обстоятельства. Благодаря конкурсу мне удалось доказать, что нет границ, которые нельзя было бы преодолеть.
Отдельно обращаюсь к руководителям образовательных организаций, которые вышли в финал конкурса этого года. Вы приняли ответственное и верное управленческое решение! Поддерживаю вас и желаю достойно справиться со всеми конкурсными испытаниями. Путь может оказаться непростым, но определенно будет интересным и полезным. Именно профессиональное общение позволяет открывать новые возможности, смотреть на известные вещи под новым углом, определять точки роста и развития. И в этом плане конкурс — одна из лучших площадок. Уже ради этого стоит в нем участвовать.
И конечно, ради того, чтобы встретиться на калужской земле и лично ознакомиться с опытом работы, о котором вы прочитаете в этом номере журнала.
С уважением, Алексей Николаевич Мокрушин
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