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Приветственное слово Директора департамента образования администрации города Нижнего Новгорода читателям специального выпуска "Практики"
Уважаемые читатели журнала «Практика административной работы в школе»!
Уровень экономического развития региона в большей степени определяется развитием человеческого капитала в нем, при этом основной человеческий капитал концентрируется именно в областном центре. В свою очередь, это требует высокого качества и непрерывного развития системы образования на уровне, соответствующем задачам не только города, но и всей страны.
Чтобы повысить удовлетворенность жителей Нижнего Новгорода качеством и доступностью образования, муниципальная система образования поставила перед собой задачи в области кадрового обеспечения, содержания образования, сохранения здоровья обучающихся, эффективного использования ресурсов, стимулирования развития образовательных организаций.
Для решения указанных задач в Нижнем Новгороде сохранена двухуровневая система управления муниципальными образовательными учреждениями: наряду с департаментом образования администрации города в структуре муниципальной системы управления в сфере образования функционируют органы, осуществляющие управление в сфере образования, администраций районов Нижнего Новгорода. Такая модель обеспечивает централизацию управления системой образования на городском уровне, одновременно являясь территориально близкой к объектам управления с учетом большой площади города.
В основе организационно-методической деятельности департамента находится система городских ресурсных центров по основным направлениям деятельности. Городские ресурсные центры не только содействуют повышению образовательного потенциала, но и изучают востребованные социумом виды, форматы событий, технологий в области образования, обеспечивают привлечение широкой общественности, расширение доли ее участия в деятельности муниципальных общеобразовательных организаций.
Полагаю, что представленные материалы позволят лучше понять особенности управления муниципальной системой образования города-миллионника и использовать доказавшие свою эффективность наработки в вашей практике.
Директор департамента образования
администрации города Нижнего Новгорода
Владимир Павлович Радченко
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